

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Toledo.—Año V.—Núm. 956

Fundador: ANTONIO GABRILO

Miércoles 4 de Marzo de 1914.

Redacción y Administración: Comercio 12 teléf. 89, apartado 17.

La Redacción de EL ECO TOLEDANO ha quedado instalada en la calle del Comercio, núm. 12.

CHARLA POLÍTICA

Ante las elecciones.

Anoche tuvimos ocasión de cambiar impresiones con una signficada personalidad política de Toledo, respecto á la próxima lucha electoral que se librará el domingo. Muy principalmente, el aludido personaje nos habló de la situación política local, haciéndonos declaraciones interesantísimas que no podemos sustraer á nuestros lectores, por la importancia que ellas encierran.

Dejemos hablar al personaje. Ante todo, agradezco en lo mucho que vale la distinción con que me honran, al solicitar de mi modesta personalidad política, impresiones respecto á los partidos político-locales, y á su intervención en la inmediata contienda electoral.

Desde luego, hoy los momentos son de incertidumbre, y no se pueden hacer vaticinios en cuanto al resultado que alcance en Toledo la lucha para ambos candidatos, que aspiran á la investidura parlamentaria.

La experiencia política que he llegado á alcanzar, me hace, y no en balde, ser pesimista en estas cuestiones.

Esta noche se reúne el partido liberal democrático que acudirá el Sr. García Prieto, en asamblea, y mañana lo harán también los liberales que siguen las orientaciones del señor conde de Romanones. Ambos actos revestirán relativa importancia política, especialmente el primero, cuya actuación en las elecciones, caso que así lo acuerden, tiene una importancia extraordinaria.

Verdaderamente, tengo noticia de los propósitos que se atribuyen á los elementos liberales romanonistas de apoyar la candidatura conservadora, más, dudo que estos rumores se comprueben, por lo menos de una forma oficial, ó sea como acuerdo de partido, si así no fuera, abdicarían del su credo liberal y el descrédito político sería inevitable, y esto no sucedería.

No creo que el encono político, por muy apasionado que este sea en los liberales del conde, para con los del señor García Prieto, llegue al extremo de que esgriman contra la candidatura de este último sus armas políticas en provecho de la candidatura conservadora, con lo cual se exponían á determinar el triunfo de ésta.

Esta misma hipótesis que sostengo, está garantizada por una carta circular que, suscrita por el señor conde de Romanones, aparece en *El Liberal* de hoy. En ella, el conde recomienda á sus amigos políticos en el distrito de Alcázar de San Juan, la candidatura del reformista Sr. Moya y Gastón de Iriarte, contra la del candidato conservador, respondiendo así á sus convicciones democráticas, por cuanto su partido no presenta candidato, y llega en su carta hasta el extremo, como jefe, de hacer incompatibles con el partido á aquellos que llamándose liberales en estos mo-

mentos de lucha desobedezcan ó traicionen las ideas, no apoyando al más afín.

Mucho me equivocaría. Pero no; puede anticiparse desde ahora, que los elementos liberales romanonistas, por lo menos se abstendrán de la lucha en Toledo. Esta es mi opinión, y dentro de poco tiempo espero con toda seguridad que esta afirmación mía, sea colaborada por el acuerdo que tomen en su asamblea de mañana; la que espero con interés.

Así y todo, no señor, no es posible vaticinar de hecho qué candidatura triunfará, aun teniendo por descontada la abstención de los liberales del conde en la elección.

Precisamente por eso. Porque la abstención, pudiera existir oficialmente como acuerdo del partido, y sin embargo no cumplirse después.

No; nada más puedo decir á ustedes. Los momentos son de expectación; quizá antes del domingo se despeje algo la atmósfera política actual y todos pronostiquemos de antemano su resultado.

Afortunadamente nos despidió el personaje político en cuestión, no sin antes reiterarle, á instancias suyas, nuestra promesa hecha de antemano, de guardar su incógnita, y como caballeros lo cumplimos.

Como verán nuestros lectores, las declaraciones políticas que preceden, son de gran importancia. La lucha en Toledo, pues, preséntase por el momento, al parecer *enmascarada*.

Esperemos, pues, á que se despeje, que será pronto.

Crónica del Centenario.

Bajo este epígrafe publicaremos desde hoy, y de manera sucinta é informativa, cuantas noticias sepamos y relacionadas con los anunciados festejos del Centenario del Greco.

Tenemos noticias de que están muy adelantados los trabajos litográficos para la pronta terminación de los carteles grandes y chicos, con que ha de anunciarse la solemnidad, y de cuyo trabajo es autor el artista toledano D. José Vera.

También se encuentra muy adelantada la confección del interesante folleto porfolio divulgador del Centenario, que, conteniendo profusión de fotografías relacionadas con el festejo, ha de repartirse con profusión y gratuitamente.

El presidente de la Comisión ejecutiva, señor conde de Cedeño, ha visitado á los directores de las principales compañías de ferrocarriles, para conseguir grandes rebajas en los precios de los billetes de cuantos concurren al Centenario.

Artes, contribuirá al esplendor de los festejos del Centenario, haciendo la crónica de los actos que se ejecuten, editándola con profusión de fotogramados y á todo lujo.

Para la celebración de las suntuosas exequias de la Catedral, ha sido invitado á oficiar el nuncio de su santidad.

La oración fúnebre será dicha por el muy ilustre Sr. D. Francisco Frutos Valiente, y se cantará la gran misa del maestro Mozart.

G. DE LOS F.

NUESTROS POETAS

CANTARES

Aquella mujer decía que no tiene corazón. Tú no sabes al oírlo la penita que me dió!

Siempre me pasa lo mismo cuando á tu lado me acerco, calló lo que he de decirte, y digo lo que no quiero.

Diéste que tu corazón dormido, mi bien, encuentro. Yo no podré despertarlo, pero velaré su sueño!

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR.

DE ELECCIONES

Según indicábamos ya en nuestro número de ayer, esta noche, á las nueve, se reúne el partido liberal democrático, en el domicilio de la Asociación de Dependientes de Comercio, para tratar de asuntos electorales, y con ellos, de la presentación del candidato D. Sergio de Novales, por el distrito de esta capital.

El acto promete revestir gran importancia política, y de él daremos oportunamente cuenta á nuestros lectores.

Academia de Infantería.

En la orden de la Academia de ayer, el general Sr. Martínez Anido, dirige á los señores profesores y alumnos una patriótica y sentida alocución de saludo, con motivo de su ascenso á general.

Por el alto espíritu de patriotismo que ella encierra, la publicamos á continuación:

Dice así: «De intento señores profesores, caballeros alumnos, he dejado transcurrir unos días entre mi ascenso y la fecha, en que de un modo solemne, he de consignar en la orden del día el profundo agradecimiento que palpita en el fondo de mi alma para todos vosotros; para mis compañeros los señores profesores de este Centro que he dirigido y aún he de dirigir por algún tiempo, y hacia los alumnos que bajo la inspiración patriótica de aquellos, saturan sus almas juveniles en los primeros pasos de una profesión llena de abnegación y de sacrificio en los más altos sentimientos de honor; con tales entusiasmos y tan fecundos provechos que dan por resultado indudable é indiscutible, el alto concepto de estimación que merecís este Centro, para los propios porque tienen sus amores y sus ilusiones en el Ejército que les defiende y les engrandece, y para los extraños porque contemplaron una y otra vez con admiración entusiasta y sincera cómo la instrucción y la disciplina, es la base fundamental de nuestro carácter y la esperanza más hermosa de un mañana resplandeciente.

De intento he dicho, porque no quería hablar, no quería consignar mis impresiones bajo la presión de emociones muy sentidas que no por ser muy naturales y muy legítimas pudieran dejar de parecer hasta cierto punto más que espontáneas, irreflexivas; yo quiero consignar de un modo solemne como digo, en la orden de la Academia, para que siempre conste de un modo permanente la declaración del más modesto y del más entusiasta de los infantes, que si la bondad inagotable de nuestro amado monarca quisó ceñir mi cintura con la faja de general, á vosotros y sólo á vosotros lo debo porque vosotros con vuestra labor, con vuestros entusiasmos ceñisteis á mi nombre modesto la aureola de una fama y de un prestigio que yo nunca pude esperar, ni aun en los días aquellos en que bajo las bóvedas de este Alcázar, yo acariciaba las mayores ilusiones y soñaba esplendente nuestra Patria.

Aceptad pues, la expresión sincera de mi reconocimiento; ved en mí siempre el compañero cariñoso que os ama y que desea ocasión de demostraros con hechos la profunda gratitud que os debo.

Dentro de poco tiempo, quizás dentro de breves días ha de presentarse nueva ocasión de mostrarnos tal cual sois ante el excelentísimo señor ministro de la Guerra y general inspector que nos han de honrar con su visita; yo espero confiadamente en que una vez más habreis de poner, caballeros alumnos, alto, muy alto, el buen nombre de la Infantería Española, en cuyas armas os meceis hoy soñando, como yo soñaba, en engrandecerla con vuestros actos y con vuestros heroísmos; éstos vendrán mañana cuando la Patria reclame vuestros esfuerzos; aquellos han de realizarse ahora, sabiendo sacrificar vuestras aficiones y vuestros gustos y aun la tentación de la holganza y del mañana se hará tan propio de vuestro carácter en aras de una educación perfecta, de la voluntad que encauce vuestras energías y vuestros esfuerzos todos, hacia la hermosa finalidad de la grandeza de nuestra Patria.—Vuestro general director, MARTINEZ ANIDO.»

Ayer tarde se dió el toque de escuadra para formar el Regimiento de esta Academia de Infantería, que mandado por el comandante Sr. Araujo desfiló á la Vega donde estuvo maniobrando en orden cerrado ante el general director, acompañado del señor jefe de estudios accidental, comandante D. Mariano Rodríguez Velasco.

Después de hacer algunos ejercicios de gimnasia sueca, desfiló el Regimiento en columna de honor ante el general Martínez Anido.

Hoy por la mañana tuvo instrucción el Regimiento, á la hora de las clases teóricas, regresando al mediodía á la Academia.

EUFRASIA

Quando mi mente os evoca, siento que me ser se conmueve y se agita dulcemente á la brisa del amor.

Sois mi encanto y mi alegría, mi sueño y mi ideal, á vuestro lado, he sentido palpar mi corazón, que os á prometido sus latidos, he aspirado los gratos perfumes de vuestros seductores encantos, los aromas de vuestras sonrisas, la fragancia de vuestra juventud, la poesía de vuestros quince abries, os he aspirado, como á una rosa, y me he embriagado de vuestra inspiración.

Quando os veo y os admiro, os amo y os adoro, es mi mayor felicidad, poder recrearme en vuestra angelical hermosura, sólo con una mirada de vuestros ojos soñadores, me siento dichoso, porque en vuestras miradas deslumbradoras, he vislumbrado un edén de venturas.

Nada puede alejar mi pensamiento de vos, porque he encontrado raudales de inspiración, y como mariposa revolotea como en una flor para lizar el jugo de vuestro amor.

JOAQUÍN LUQUE.

PRO PATRIA

Al eminente estilista de Educación Moral militar D. José Molina.

III
La valeur morale fait les trois quarts de la valeur du soldat.
Mand'huy.

La cuestión á tratar en este tercer artículo, es la más difícil por lo manoseada que está por todos los tratadistas, pues no hay escritor militar que no se ocupe del valor moral y de la disciplina; tal es su importancia.

Como que sobre asuntos militares no se puede hablar dos palabras sin hacer intervenir la moral, y no debe extrañarse, pues el pretender lo contrario sería mirar á los hombres como máquinas, y aun cuando el militar tiene algo de máquina, no se le puede negar la parte psíquica, una voluntad y su libertad consiguiente, que constituyen su parte moral, tan íntimamente unida á la parte física que es imposible tratar la una sin la otra, como que se compenetran tanto como el pensamiento y la palabra de que se ha dicho, que «pensar es hablar mentalmente y hablar es pensar en alta voz».

Por eso nos es indispensable este artículo, pues no se dirige este trabajo á los militares que saben todos muy bien la necesidad de que el ciudadano sea *materia dispuesta* para hacer el soldado, que de lo contrario me hubiese bastado con exponer la solución que á mi juicio tiene el problema (lo cual será objeto del artículo siguiente), y además se hubiera hecho la publicación en un periódico profesional.

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA
Fundada en el año 1900.
Cuesta de los Pascuales, núm. 8, teléf. 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, á cargo del doctor García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.
Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.
En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.
Se aplica el 606 y se inyectan tuberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 2 á 3, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes: D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

CONSULTA de enfermedades de la matriz, vías urinarias, piel y sífilis, á cargo del Dr. Ferrnández Crisó, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos).
Todos los domingos: de 11 á 1 y de 2 á 5.
En Madrid: todos los días, de 2 á 4.
Atocha, 66, 1.º

El dolor de muelas desaparece en el acto con el elixir "RURO", Precio: 0,50 ptas. Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18

Consecuentes al concepto emitido sobre el combate en el artículo anterior, hemos de reconocer que los numerosos factores que integra la victoria se pueden clasificar en factores materiales, factores intelectuales y factores morales, todos esenciales y de una relación tal, que cada uno se apoya y estriba en los restantes.

Pero no obstante, esta íntima relación y mutuo enlace, no tienen todos la misma importancia.

Al terreno no hemos de atribuirle más importancia, que la que en sí realmente tiene, importancia defensiva, protectora, ficticia si no se avanza.

El armamento, por otra parte, tampoco es más que el útil, la herramienta del militar, y desde este punto de vista, es evidente que el valor del hombre como tal obrero del combate, es el verdadero determinante de las probabilidades del éxito.

Pronto tendemos a no dudar, fusiles automáticos. Esto será un adelanto indiscutible, si el soldado sabe utilizarlos; que el mejor fusil en manos inexpertas, será un bastón y todavía un mal bastón como escribe un teniente coronel francés profesor de la Escuela de guerra.

He aquí la importancia de la educación y la instrucción del soldado, del que hemos dicho principal factor del combate, y cuyas virtudes son los verdaderos fundamentos de la victoria.

La instrucción necesaria puede darse y se da en efecto al ciudadano a su ingreso en filas, pero opinamos con un erudito general de nuestro Ejército, que es completamente imposible conseguir en dos ó tres años, y á veces en meses, que quien no sintió á la Patria, la quiera hasta sacrificar por ella su vida; á lo que ese mismo general, honra de nuestra amadísima y valerosa infantería, agrega estas palabras llenas de ciencia y muy dignas de tomarse en cuenta hoy, por lo que respecta á la situación actual creada por el servicio obligatorio: y tanto más cuanto sea más ilustrado, más intelectual el ciudadano al vestir el uniforme.

Indudablemente hace falta un alma bien templada y una voluntad firme, inmutable; un deseo inquebrantable de vencer que sólo crean los ideales y creencias que germinaron en el hogar doméstico, para afrontar el peligro y marchar al enemigo, desafiando proyectiles y distancia.

En los antiguos órdenes de combate, la unión hasta hacer verdaderas murallas de acero con las puntas de las espadas de los piqueros, la proximidad del jefe y el ejemplo de su bravura, el mutuo apoyo entre los camaradas... daba valor y confianza al soldado. No ocurre hoy lo mismo; los modernos órdenes de combate con su gran dispersión que concede al soldado por fuerza cierta iniciativa, le aíslan del jefe y de sus compañeros; el soldado está como solo.

Cuando es mayor el peligro, esta soledad más fría y desconoladora, es todo el apoyo moral que tiene; entonces, al avanzar hay que filtrarse uno por uno, sin que el de más adelante le arrastre con su acción, ni el que le sigue le empuje con su carrera.

El soldado en posición no ve nada, tiene por todo apoyo moral, dos ó tres de sus compañeros y el propio accidente topográfico en que se oculta; los demás camaradas, ocultos á su vez, no dejan verse; el campo parece desierto, para no verse ni al enemigo, el soldado tira por referencia á la cima de la loma de enfrente y tres dedos á la izquierda de unas matas, ni el menor movimiento ni los invisibles gases de la pólvora sin humo delatan la situación del contrario; la misma artillería por medio de blancos auxiliares tira sin ser vista, todo se plega al terreno, sólo el proyectil se levanta, nada se ve, la situación no puede ser más aplastante.

En este estado se oye la voz de «¡Alto el fuego!», y el soldado tiene que dejar

de tirar en tanto soporta el del enemigo que entonces arrece. ¡Qué efecto esto más desmoralizador! pero es indispensable para que avancen las clases á determinar una nueva línea más adelante.

Cuando han llegado, se oye: «¡En posición!» precisamente cuando la moral del soldado está más decaída y cuando siente más el espíritu de conservación que le sujeta ahora materialmente al abrigo donde está como enterrado, y la materia le grita diciéndole «¡quédate aquí!», entonces si no hay abnegación de sí mismo motivada por un ideal que subyuga, un algo sublime que penetre á lo íntimo y convenga hasta el indivisible átomo del ser levantando en el pecho un amor puro y desinteresado rebotante de entusiasmo y admiración; si no se tiene conocimiento del patriotismo ni noción del deber, estalla una lucha terrible entre el espíritu sugestionado por la voz y el ejemplo, y la materia, que le instiga á preservarse, á cubrirse, en el que el primero se deprime por la segunda, lo físico se sobrepone á la moral, el vil polvo domina al espíritu.

Malo es si esto ocurre á uno, porque una sola frase que pronuncie, puede convertir (se han dado muchos casos) en fugaz rebaño la bizarra hueste; mas si el daño se extiende á la mayoría, si casi todos están desprovistos de creencias é ideales que hicieron siempre los héroes, si no tienen un alma bien templada y un cuerpo robusto (*mens sana in corpore sano*) capaces de resistir las penalidades de la lucha con entusiasmo y decisión crecientes, ¿á quién se le oculta no hay que pensar en la victoria?

La influencia del factor moral no puede ser más decisiva; por eso inunda mi alma de inefable bienestar y me emociona siempre el oír en bocas infantiles:

Patria querida, más que á mi vida he de guardarte; tu santo nombre será mi sueño, y aunque pequeño sabré yo honrarte.

JULIO RODRÍGUEZ GÓMEZ, Del Arma de Infantería.

ECOS MILITARES

ESTADO MAYOR GENERAL

Bajas.—La causa, por fallecimiento, el general de división de la sección de reserva D. José Larrumbe y Maraboto.

INFANTERÍA

Matrimonios.—Real licencia para que lo pueda contraer con D.ª María Ponce León, el primer teniente D. Emilio Rincón Jiménez.

CABALLERÍA

Rectificaciones.—Se rectifican en la filiación del brigada Pascual del Brío Franco las fechas en que disfrutó licencia, por asuntos propios, los años 1906 y 1911, para que los cinco días que existen de diferencia le sean de abono en la clasificación de reenganche.

ARTILLERÍA

Destinos.—Al 10.º Depósito de reserva, para el percibo de haberes, al segundo teniente (E. R.) D. Teodoro Cos y Huertas, continuando en situación de reserva.

Reserva.—Continúa en esta situación, en la segunda región, el segundo teniente de la escala de reserva D. Julio Maeso Vélez, causando alta, para el percibo de haberes, en el cuarto Depósito de reserva.

Matrimonios.—Real licencia para que lo pueda contraer con D.ª Martiniana Díaz Martín, el primer teniente de la escala de reserva D. Pascual Moya de la Orden.

INGENIEROS

Ascensos.—A brigadas, los sargentos Joaquín Beltrán Rodrigo, José García González, Juan González Alvarez y Luis Vázquez Usabiaga.

Destinos.—Brigadas: Joaquín Beltrán,

al cuarto regimiento de Zapadores minadores, y en comisión en el mixto de Melilla; Jo-é García González, al de Telégrafos; Juan González Alvarez, al cuarto de Zapadores minadores, y Luis Vázquez Usabiaga, del servicio de aeronáutica.

ESTADO MAYOR

Separación.—Se le concede de la Escuela Superior de Guerra al comandante D. Joaquín Fanjul y Goñi, quedando en situación de excedente en la primera región.

Destinos.—A la Escuela Superior de Guerra, de profesor auxiliar, de plantilla, el comandante D. Nicolás Prat Delcourt.

OFICINAS MILITARES

Ascensos.—A escribientes de primera clase, D. Felipe Sanz Miguel.

Ingreso.—Se le concede en este Cuerpo, con la categoría de escribiente de segunda clase, al sargento de Caballería D. Emilio Munguía Peñador.

Destinos.—Escribientes de primera clase: D. Tomás Gómez Esgueva, á la Plana Mayor de las tropas de Policía indígena de Melilla, y D. Felipe Sanz Miguel, á la Subinspección de las tropas de Melilla.

Escribiente de segunda clase: D. Emilio Munguía Peñador, á la Subinspección de las tropas de la sexta región.

PERSONAL DEL MATERIAL DE ARTILLERÍA

Nombramientos.—Se nombran ajustadores herreros cerrajeros de segunda clase á Manuel Fernández Fernández, Manuel Moreno Romo y Julián Pérez Plaza.

PENSIONES

Han sido declarados con derecho á pensión los herederos de los siguientes jefes y oficiales del Ejército:

Coronel retirado D. Bernardo García-Rivero Cabada, comandantes D. Alejandro Madriñán y Rodríguez y D. Francisco Pérez Alvarez, maestro de tercera clase del personal del material de Artillería D. Enrique Laviada Monasterio, profesor primero de Equitación D. Felipe Valdecabras Naranjo, general de brigada de la sección de reserva D. Anatalio Toledo Belloch, comandante D. Fructuoso Venegas Roldán, primeros tenientes don Vicente Pueyo Rami y D. Pascual Doménech Fortuño, teniente coronel don Mignel Arelliza Hurtado de Saracho, capitán D. José Garriguez Hernández, auxiliar de almacenes de primera clase del material de Artillería D. Francisco Moreno Valverde, oficial celador de primera clase D. Juan Burgaz Díez y veterinario primero del Cuerpo de Veterinaria militar D. Martín González Guijarro.

Centenario del Greco.

SUSCRIPCIÓN POPULAR

La Comisión organizadora del Centenario del pintor cretense, como saben nuestros lectores, acordó abrir una suscripción para contribuir á los gastos del Centenario, habiéndose recibido hasta hoy, los donativos siguientes:

Nombre	Pesetas
Suma anterior	915,05
D. Eugenio Ortiz	5,00
José Sancho	5,00
Salvador Hormaechea	5,00
Defensora Intereses de Toledo	75,00
D. Angel Araque	5,00
Ricardo Pintado	5,00
Cruz M.ª Caballero	5,00
Ramón Maycas	5,00
Francisco Mora	2,00
Rafael Ayza	2,00
Eduardo Bayo	3,00
Teodoro Diaz	5,00
Leopoldo Diaz	10,00
Teodoro San Román	10,00
Francisco Jiménez Rojas	2,00
Manuel Cobos	1,00
Eugenio Martín	5,00
Eugenio Cubría	5,00
Suma y sigue	1.070,05

EN SOCIEDAD

Se halla postrado en cama, víctima de ligera enfermedad, el presidente de esta Diputación provincial D. Antonio Pérez Moreno.

Deseámosle un pronto restablecimiento.

Al Sr. Salazar, registrador de la Propiedad de esta ciudad, y demás distinguida familia, remitimos nuestro sincero pésame y protesta con motivo de la alejosa y trágica muerte de su hijo Antonio, alumno de la Escuela de Ingenieros de Montes de El Escorial.

INTENTO DE AGRESIÓN

Esta mañana, á las ocho y media, se encontraron en la cuesta de Ceryantos Quintina García Pinto, de veinticuatro años, vecina de esta capital y Ramón de Pablos, también de esta vecindad. No sabemos los resentimientos que de antiguo en ellos pudieran existir, pero es que el indicado individuo llegó á insultar á la joven Quintina, primero, y más tarde, intentó agredirla con una navaja. En la inspección de vigilancia se ha presentado la correspondiente denuncia que ha pasado al Juzgado.

AVIADORES MILITARES

Manzanque, 3.—A las once de la mañana de ayer, y con motivo de encontrarse faltos de gasolina, se vieron obligados á aterrizar un biplano que pilotaba el teniente de Infantería D. Antonio Zubia y al cual acompañaba el capitán de Ingenieros D. Rafael Aparici.

El pueblo entero, y especialmente el alcalde de la localidad D. Eusebio Nieto Montero Moreno, tan pronto como fué esparcida la noticia del aterrizaje se presentó en el sitio donde se encontraban los simpáticos tripulantes para saludarles y ponerse á su disposición, ante el temor de que su parada motivase alguna desgracia, que no fué así afortunadamente.

Fueron obsequiados espléndidamente por dicho señor alcalde, del cual quedaron muy agradecidos, y pueblo y pilotos quedaron muy satisfechos por el gran acolecimiento que en este pueblo motivó la corta visita de tan distinguidos y valientes oficiales que se elevaron á las tres y media de la tarde, con dirección á Madrid.

ORÉNCIO FIGUEROA

Los alumnos de Veterinaria. Se han reunido en Madrid los estudiantes de aquella Escuela veterinaria y, después de significar de un modo elocuente su amor á la clase, tomaron los acuerdos siguientes:

- 1.º Pedir al ministro de la Gobernación exija á los alcaldes el estricto cumplimiento del art. 95 de la Instrucción general de Sanidad.
- 2.º La construcción de mataderos que, atendiendo á las necesidades del pueblo, reúnan las condiciones higiénicas precisas y estén dotados del material necesario para que los inspectores puedan cumplir fielmente su sagrada misión.
- 3.º Creación del Cuerpo de veterinarios municipales.
- 4.º Exigir para el ingreso en la carrera de veterinaria iguales estudios preparatorios que para hacerlo en las de Medicina, Farmacia y Ciencias.
- 5.º Mientras se acuerda la creación pedida en tercer lugar que se obligue á los Municipios á que en los presupuestos venideros aumenten la consignación para sueldos de los veterinarios titulares.

Como se ve, los estudiantes han estado oportunos y se han adelantado al profesorado, reuniéndose para pedir, á los Poderes públicos lo que hace ya tiempo debían haber llevado á la práctica en bien de la clase veterinaria y sobre todo de la salubridad pública. Mucho nos complacen estos acuerdos.

MI SECCIÓN

Un grano produce mil.

Admirable ilustración de lo que puede dar de sí el ahorro bien colocado, es la siguiente conseja del fabulista francés Boulauger:

«Dos jóvenes habitantes de una de las islas del Pacífico, hallaron un grande abrigo sobre la cubierta de un buque recién llegado de Europa.

No hay duda de que el trigo es una planta muy útil—dijo el mayor—pero de qué nos va ha servir un solo grano? Y lo arrojó con desprecio.

Su compañero, más sagaz, se apresuró á recogerlo. Aquel mismo día lo sembró y le dio sus más asiduos cuidados. Fue su primera cosecha una espiga, cuyos granos apenas llenarían un dedal.

Sembrados estos granos, cosechó lo suficiente para llenar una copa; desde la tercera cosecha, ya pudo repartir granos entre sus amigos.

Al cabo de algún tiempo, no tan sólo

dos, sobre todo el que respecta á la construcción de Mataderos públicos en los pueblos, en condiciones higiénicas, pues bastantes de ellos se hallan situados dentro del radio urbano de las poblaciones.

DE MUCHAS COSAS

Con gran efusión hemos abrazado á nuestro muy querido amigo y antiguo maestro, en el periodismo, D. Federico Lafuente, juez de instrucción del partido de Cogolludo (Guadalajara); el que pasará unos días entre nosotros.

La señora del acreditado fotógrafo D. Emiliano Lucas Fraile, se encontró una peineta de algún valor, la que sin pérdida de tiempo fué entregada á la señora que se le había extraviado, en el primer baile del Casino de Artistas celebrado en Rojas.

Hoy se ha posesionado de su cargo, en esta Audiencia, el abogado fiscal, sustituto, D. Luis A. Salazar.

Agradecemos profundamente las laudatorias frases que nos dedica nuestro querido colega *La Región*, en su número de ayer, con motivo de habernos hecho cargo de la nueva dirección y redacción de este diario.

La comparsa que los pasados días de Carnaval postuló entonando los célebres couplets de *La leñadora* por las calles de Toledo, nos ruega hagamos público ofrecimiento al señor gobernador civil, hacer entrega de la recaudación que obtuviera para su destino al Comedor de Caridad, habiéndolo verificado en cantidad de cinco pesetas, únicas que recaudó debido al mal tiempo y haberles—nos dicen—impedido la entrada á postular en los centros recreativos.

Así y todo, los propósitos caritativos de los organizadores de la comparsa no dejaron de ser dignos de aplauso, y por ello les felicitamos.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á D. Venancio Payo, alcalde de Pulgar.

La «Asociación Defensora de los Intereses de Toledo», cumpliendo acuerdo tomado en su última junta, ha remitido á los diarios de Madrid, *A B C*, *La Correspondencia de España*, *El Imparcial* y algún otro, un escrito de protesta contra la campaña, que en determinada Prensa de la Corte, se viene haciendo en contra de Toledo.

La TOS se quita

en 24 horas con el jarabe «GOTT». El mejor para combatir la bronquitis, aфонia, tos ferina y el asma. De venta al precio de UNA peseta frasco en la Farmacia de C. DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

llenó sus trajes con sus abundantes cosechas, sino que además tuvo la gloria de ver introducido en su país un cultivo que hizo su fortuna y la de sus compatriotas.

De igual modo obtiene inmensos resultados todo aquel que no desmaya ante la avidez del trabajo ni se impacienta por la tardanza de recoger el fruto.

Cuántos hombres hay que miran con desprecio una moneda de cinco céntimos, cuando con ella, como el grano de trigo, puede comenzarse a labrar una fortuna, saber ahorrar y saber invertir. Hé ahí el secreto de la prosperidad.

Por la copia, AVILA GARIJO

Cómo viven los presos.

Las prisiones de Ocaña.

Yo recuerdo perfectamente lo que era la Penitenciaría de Ocaña hace algunos años, en la que sus reclusos eran, en su mayor parte, gente indisciplinada, ingobernable y casi toda ella ladrones, falsificadores, etc.

La decoración, sin embargo, ha cambiado desde hace unos años, en que siendo juez de primera instancia de aquel partido D. Mariano González Rothwos, y como presidente de la Junta local de prisiones, logró hacer de un Penal aflictivo, una verdadera manufactura, incrustando con ello en los penados, el amor al trabajo, la cultura y un porvenir, para el día en que cumpliesen sus condenas, poder llevar un ahorro con que establecer sus diferentes negocios, acorde con sus aptitudes profesionales.

Así en efecto; en aquella prisión, no se escucha, desde el año 1897, el ruido producido por el arrastre de grillos; si esto existe, en muy contados casos, se ahoga por el continuo ris ras que ejerce la herramienta y las máquinas del honrado y cotidiano trabajo, que ahora llevan a cabo los desgraciados presos. ¡Aquello es una fábrica! Actualmente trabajan allí más de 600 penados, en los diferentes ramos ó industrias de la zapatería, trabajos de espartería, relojería, peluquerías, zapaterías, hojalaterías, tejidos, encajes, jaulería, muebles, carpintería, cestas, pelotas, sastrería...

Cuanto se trabaja en esa prisión, es de un mérito extraordinario, pues hay artistas muy notables, yendo toda la obra á parar á los grandes centros de población. Como el trabajo es virtud, ha sido un acierto el extenderlo mucho en los establecimientos penitenciarios, porque así se ha ejercido una gran obra: la de que los reclusos hagan muy llevadera su fatalidad ó destino providencial, del que no estamos librados los hombres; seamos de la esfera social que se quiera.

¿Cómo se vive en este presidio? Al rayar el alba se toca diana, una vez levantados de sus camas proceden al aseo de su persona y al de sus ropas; en seguida, viene una esculpida revista de policía, que es llevada á efecto por los vigilantes y un ayudante en servicio. (Los días festivos, pasa esta revista un alto funcionario del ramo de Penales, director, administrador, jefe de rastros, etc.

Después, un nuevo toque de corneta inicia el comienzo de los trabajos. Los penados que carecen de profesión ó no quieren trabajar, se les aparta del ocio, dedicándoles á la limpieza del edificio, patios, celdas, calabozos, brigadas... que vigilan los antiguos cabos de vara, llamados hoy celadores.

repartido en el patio grande el primer rancho, que como todas las comidas de ese penal, es abundante y nutritivo. Al mediodía se suspenden los trabajos una hora en invierno y dos en verano. Por la tarde, de cinco y media á seis, se da la segunda comida, y durante ella, una brillante banda de música que tiene el establecimiento, ejecuta un variado programa. Después viene el toque de oración, y los reclusos pasan á su dormitorio, no oyéndose por aquellos lugares más voz que el ¡alerta! de los centinelas que dan la guardia al presidio.

Los domingos y días festivos no son de trabajar, se oye misa y hay libertad para el descanso.

Esta es la vida penitenciaria del presidio de Ocaña, en que los castigos se han mesurado, pero el trabajo va en aumento de día en día. Ese es el sistema de evitar la aglomeración de vagos en las prisiones, pues hay quien mata ó roba por que le mantenga el Estado sin trabajar, y al salir un día con libertad ejercer el oficio de chulo, de charlata ó guarda-espalda de algún señorito que tenga algo que perder.

En el penal de Ocaña se enseña y se enmienda á la humanidad á fin de evitar en lo posible la criminalología, el robo y sus análogos.

Equs.

TOROS Y COLETAS

Mis proyectos van siempre con alguna base. —No importa que el ganado de Cabezedo no haya entrado en Madrid!

De perlas fué recibida mi idea, al proponer á la Asociación de la Prensa toledana, la corrida, que días pasados insertamos en nuestro diario, é igualmente fué unánimemente recogida mi opinión respecto á que fueran tres las ganaderías de la tierra las que entrasen en el programa. Veragua, Sánchez Cabezedo y Sánchez Tardío. Mas, como nunca faltan discutidores, ha habido quienes sostuviese conmigo la pelea de que don Angel Sánchez Cabezedo, no podría vender sus reses para que fuesen lidiadas en corrida formal, porque no se habían presentado al ruedo madrileño; y siendo la plaza de Toledo de las de orden prelativo, no se consentiría por la Asociación de ganaderos el que los toros de D. Angel se encerrasen en los chiqueros de este circo taurino, á tenor de una corrida formal.

¡Mal enterados están los aficionados de ahora!

D. Angel Sánchez Cabezedo y D. Celso Cruz del Castillo, ganaderos unidos de Escalona, están Asociados en la de ganaderos de reses bravas, por tanto, pueden figurar sus bichos en todos los carteles del reino; y si en Madrid no han dado aun una corrida, es debido á no haber tenido ganado de cinco años de la casta que á continuación voy á reseñar. D. Manuel Sánchez Cabezedo en compañía de D. Jesús Grondona—que más tarde se retiró del negocio—adquirieron á D. Esteban Hernández becerros y vacas procedentes de Zapata, de la casta que fué del conde de la Patilla, cuyo ganado lo llevaron á una finca, á Villarta, cerca de Escalona.

Entre lo escogido, hicieron en el tendadero una «retienta» con 150 vacas, aprobándose escrupulosamente unas 47; y entre todos los becerros apartaron para semental un sardo que hizo excelente faena en varas.

En Murcia, Bilbao, Barcelona, y otras muchas plazas se ha jugado ya este ganado con extraordinario éxito.

Con mucho derecho la traería á Toledo, y nosotros, los buenos aficionados, lo veremos con mucho gusto, pues sabemos que Angel Cabezedo—como le llamamos—dará lo que tiene de bueno en sus cerrados.

VERDE Y ORÓ.

Sucesos en la provincia.

BANQUETE INDIGESTO

En una casilla de peones camineros, en la carretera de Alcolea de Tajo, fueron sustraídas hacia bastantes noches diez gallinas, sin que se tuviera noticia alguna de los autores.

La Guardia civil procedió á realizar pesquisas en busca de los cacos, y anteayer quedaron éstos detenidos; llámense Acisclo Fernández Sanz y Cleofé Gutiérrez Rodríguez, ambos vecinos de la citada villa.

Desde luego, se confesaron autores del robo de las aves, manifestando que estas fueron repartidas buenamente, dándose en unión de sus respectivas familias un opiparo banquete.

Con el atestado instruido por la Benemérita, los indicados sujetos pasaron á disposición del Juzgado de instrucción.

CAZADOR CAZADO

En término municipal de El Viso, y quizá muy lejos de lo que le esperaba, se encontraba el vecino de Cedillo Vicente López Rubio, cazando con reclamo de perdiz, en ocasión que fué sorprendido por una pareja de la Benemérita, que le recogió reclamo y escopeta denunciándole al Juzgado.

PASTOREO ABUSIVO

Por hallarse pastando con ganado lanar en una finca de propiedad particular, la Guardia civil ha denunciado al vecino de Quismondo, Valero Merchán.

LA "GACETA,"

La de ayer contiene las siguientes resoluciones:

Ministerio de la Guerra.—Real orden declarando pensionada la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se halla en posesión el comandante de Infantería D. Fermín García Selva.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando profesor auxiliar de Resistencia de materiales, Hidráulica y Máquinas, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona, al único opositor, D. Antonio Darder y Marsá.

Otras ascendiendo á la categoría de 3.000 pesetas á los inspectores de primera enseñanza de las provincias de Alava, Burgos, La Coruña, Granada y Navarra: D. Laureano Hernández Cárdenas, D. Ismael Norzagaray Vivas, D. Francisco Abella Garrido, D. Rafael Vicente Sevilla y D. Benito Castiello Sagredo, respectivamente, y disponiendo se abone el sueldo de 2.500 pesetas, á D. Cristóbal Fernández García, inspector interino de Zaragoza.

Otra resolviendo negativamente el recurso promovido por varios empleados de las secciones administrativas de primera enseñanza, en súplica de que se haga extensivo á los solicitantes el derecho que disfrutaban los maestros consortes.

Fomento.—Real orden disponiendo que por los ingenieros jefes de las provincias se remita á dicho centro determinados datos sobre reparación de carreteras.

Otra declarando caducado el expediente de petición de concesión del ferrocarril de la Escombrera de San Miguel al puerto exterior de Bilbao.

Hospital cívico-militar de la Misericordia.

Movimiento de enfermos.

Table with 2 columns: Enfermos existentes en el día anterior, Ingresados en el día de hoy, SUMA, Por curación, Altas en el día de hoy, Por fallecimiento, Quedan para mañana.

Consulta pública.

Sección de cirugía, á cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las diez de la mañana.

Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante.

Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante.

La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres á cuatro todos los días.

Hora especial para obreros, de seis á siete de la tarde.

Desde hoy colabora con nosotros y llenará un hueco en nuestras columnas, nuestro querido amigo Sr. Garijo, y se le dedicará un sitio diario que titulará «Mi sección».

Se han recibido para la próxima temporada de primavera y verano, los siguientes figurines: «Elite», «La Parisiana», «La Paçon Parisien», «Welltons» y otros varios para niños.

Librería de A. Garijo, Comercio, 12.

VENTA al por mayor y menor de tarjetas

SALES DE POTASA. Cloruro Sulfato-Kainita. Indispensables á todos los cultivos.

OTTO MEDEM. Valencia.-Barcelona.-Bilbao.-Sevilla.-Málaga.-Alicante. Representante en Toledo: Joaquín Cabello.

NITRATO DE CAL O DE NORUEGA. El abono azoado más económico y eficaz. ESCORIAS THOMAS. (Marca ESTRELLA) Abono fosfatado de excelencia para todos los cultivos, en especial PRADOS y PASTOS.

postales; se reciben todas las semanas nuevos modelos. Tarjetas de visita desde UNA peseta el 100. Gran surtido en libros rayados para contabilidad. Librería de A. Garijo, Comercio, 12.

Estación Meteorológica del Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 4. Table with 3 columns: Observación, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana 6 de Febrero.—Santos Eusebio palatino, Juan de la Cruz, confesor y Nuestra Señora de Africa.

Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 32, 1.º

Academia Preparatoria

PARA CARRERAS MILITARES. Dirección de la correspondencia: Comandante D. Mariano Gámir

ex profesor de la Academia de Infantería del Colegio de María Cristina.

Internado establecido en el suntuoso Palacio de los Condes de Fuensalida.

Nuevas secciones desde Enero, á cargo de ocho jefes y dos auxiliares, competentes en la preparación.

Plaza del Conde, núm. 6, telf. 261.

PÉRDIDA

Se ruega á la persona que recogió una pulsera en el salón de Rojas, la noche del sábado, se sirva entregarla, por ser recuerdo de familia, Navarro Ledesma, 14, pral., donde se le darán las señas y se le gratificará si lo desea.

APRENDICES

para varios oficios, se necesitan. Informes en esta Redacción.

Administración Principal de Correos.

Horas de entrada y salida de la correspondencia en la oficina central.

Table with 2 columns: Correo de Algodor (1.º exp.) con correspondencia de la línea de Extremadura, Correo de Castillejo (1.º exp.) con correspondencia de Madrid, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo, etc.

SECCION RELIGIOSA

Correo de Algodor (1.º exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito, Correo á Castillejo (1.º exp.) con correspondencia para Andalucía, etc.

Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 32, 1.º

Academia Preparatoria

PARA CARRERAS MILITARES. Dirección de la correspondencia: Comandante D. Mariano Gámir

ex profesor de la Academia de Infantería del Colegio de María Cristina.

Internado establecido en el suntuoso Palacio de los Condes de Fuensalida.

Nuevas secciones desde Enero, á cargo de ocho jefes y dos auxiliares, competentes en la preparación.

Plaza del Conde, núm. 6, telf. 261.

El Explorador

Revista oficial de la asociación patriótica de los EXPLORADORES DE ESPAÑA (Boy-scouts españoles)

Editado por el Comité directivo nacional.

Precio: 15 céntimos.

En Toledo pueden adquirirse ejemplares en la imprenta de este diario, Comercio, 12.

Coche Diario

de Sonseca á Toledo

Se reciben toda clase de encargos para Sonseca, Ajofrin y Burguillos.

Estaciones centrales: Núñez de Arce, 20 (Posada de San José) en Toledo, y en Sonseca Posada de Caberta.

Reclamaciones: Zocodover, 10, casa de Antoniano Garijo (Tienda de Calzado).

Encomienda, Imprenta Moderna de Antonio Garijo

Jaime García Gamero.

Fábrica de muebles y carpintería mecánica. * * *
Grandes existencias en toda clase de muebles, puertas y ventanas.

Plaza de Santo Domingo el Real, núm. 4, teléfono 305.-Toledo.

TIENDA DE CALZADO
de Antonio Garijo
Zocodover, 10, Toledo.

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños. Botas especiales de explorador. Alpargatas de todas clases.

(Junto á la Fotografía de Lucas Fraile.)

Taller de Construcción de Máquinas
David Marrodan

Próximo á la Plaza de Toros
LOGRONO
Especialidad en prensas para uva.—Prensas para oliva y paja.—Bombas de pistón de nuevo modelo para ser movidas á motor.—Norias para riegos.—Máquinas de panadería.—Hornos giratorios y fijos.—Máquinas para elaborar chocolates de varios sistemas, etc.

Zapatería y Curtidos
Hormas y Herramientas para Zapateros.
Cortes aparados.

E. ALMESTRE
(Antiguo Cortador de Arévalo)
Plaza de la Magdalena, núm. 10

GRAN FONDA RIOJANA

INTÉRPRETES Y COCHES A LAS ESTACIONES CUARTO DE BAÑO
HABITACIONES PARA FAMILIAS

Bonifacio Lerma.

Gabinetes independientes para Caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y pral., Madrid
(Junto á la Puerta del Sol).

Gutenberg, Imprenta Moderna, Papelería y Objetos de Escritoria

ANTONIO GARIJO

Calle del Comercio, núm. 12—TOLEDO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.
Esqueletos de defunción desde 6,50 el 100.
Modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino á

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA
con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos
Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

PLATA
Saldrá de Almería el 2 de Marzo de 1914, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PAMPA
Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1914, para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires con escala en Cádiz.

SALTA
Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1914, para Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si está cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: **HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.**
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA

AGRICULTORES

no comprar abonos sin solicitar precios de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Fábrica de Superfosfato y Abonos apropiados para toda clase de cultivos y muy especialmente el Superfosfato Azoado Peñarroya para Cereales.

Dirección en Peñarroya (Provincia de Córdoba).

Fábrica y Almacén de Pianos, Organos y Armoniums de Ricardo Rodríguez
Contado y á plazos.
(Garantizando todo defecto de construcción.)
Despacho: Ventura de la Vega, 3.
Talleres: Avenida de la Plaza de Toros, 17. MADRID

Faustino Vega
RESTAURANT
Barrío Rey, 9.—Tel.º 201
TOLEDO
Especialidad en asados, perdices y pascas.
Precios económicos.

Se desea
comprar libros antiguos y manuscritos.
Darán razón en la plaza de la Magdalena, núm. 10 (Zapatería), Toledo.

ARAQUE: Calzado económico.
Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas.
Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.

NOMENCLÁTOR

de los pueblos de la provincia de Toledo á 0,50 pesetas en la Imprenta Moderna.

BANCO DE CATALUÑA

SOCIEDAD TONTINA DE SEGUROS MUTUOS DE VIDA Y CAJA DE AHORROS POPULAR
Inscrita en el Ministerio de Fomento por R. O. de 12 de Agosto de 1913. Constituido el depósito de garantía que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento.
Domicilio social: Cortes, 622.—BARCELONA.
Se desean representantes con buenas comisiones en todos los pueblos de la provincia.—(Las solicitudes á la Dirección Regional ó al Delegado de la provincia.)
Directores Regionales: R. Caballero Izquierdo.
Delegado en Toledo: D. Anselmo Aparicio, callejón de Menores, núm. 12.

Red Telefónica de Toledo.

ADMINISTRACIÓN
La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones, que ya cuentan con tan beneficioso invento.
La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cierta cual de sus asuntos ó negocios.
Creemos ni haya red en España que resulte tan barata.

Grandes novedades en Sellos de caucho y metal.
Se admiten encargos en la Librería de Antonio Garijo, Comercio, 12.
Se sirven los pedidos á los seis días de hacer el encargo.

Todas las señoras que se precian de administradoras compran en casa de **AYUSO, Trinidad, 4, telf. 232.**

ANUNCIO

Se arrienda á pasto y labor, las labranzas siguientes:
«LOS PRADILLOS», término de Villarejo de Montalbán; tiene 800 fanegas de tierra, de éstas son 250 fanegas de labrantío y las restantes de monte, con encinas, casa labranza, era empedrada y linda con el rio Cedena.
«LOS HORCAJOS», término de Los Navalmorales; tiene 300 fanegas, de éstas 125 de monte, y lo restante de labrantío, con casa labranza, era empedrada, prado y agua abundante.
«ROBLEDILLO», en el término de Los Navalmorales; tiene 325 fanegas de terreno, todo de labrantío, dos casas labranza, era empedrada, prado, alameda y agua abundante.
«EL TOCON», en los términos de Los Navalmorales y San Martín de Pusa; tiene 400 fanegas de tierra, todo de labrantío, con casa labranza, era empedrada, prado y agua abundante.
Para más informes y tratar del arriendo, al propietario D. Isidoro Martín de Eugenio, en Los Navalmorales (Toledo).